MKreis Mettmann
0 7 Aprit 201

/]

Bezirksreglarung Disseldorf

Zelchan:

/

Berirksregierung Dilsseldeorf, Posifach 300865, 40408 Disseldorl

7 %
P2 - A

Kreis Mettmann :
Der Landrat

Postfach

40806 Mettmann

Deckung des Lehrerbedarfs
Anfrage der Fraktion DIE LINKE

Ihr Schreiben vom 15.03.2011 — Az.: 40-3

Sehr geehrte Frau Haase,

mit 0.a. Schreiben haben Sie mir vier Fragen der Fraktion DIE LINKE
zukommen lassen und um Beantwortung gebeten. Ich machte 1hnen die
Fragen wie folgt beantworten.

Zu Frage 1: Die gewiinschten Daten liegen hier nicht vor. Hinweise auf
den zukinftigen Bedarf an Lehrkraften liefert die {ehrerbedarfsprognose
des Ministeriums fir Schule und Weiterbildung NRW (abrufbar unter
http:/fwww.schulministerium.nrw.de/ZBL/Chancen/Prognosen. pdf).

Zu Frage 2: Die Zahl der maglichen Neusinstellungen ergibt sich aus
den Vorgaben des jeweiligen Haushaltsgesetzes, in dem die Anzahl der
Stellen festgelegt ist. Die Verteilung der Steflen erfolgt dann unter Be-
ricksichtigung der gesetelichen Regelungen  zur Unterrichtssorgung
(hier insbesondere die Verordnung zu § 93 Schulgesetz). Sie kdnnen
davon ausgehen, dass ich eine gleichméaige Sicherstellung der Unter-
richtsversorgung im gesamten Bezirk anstrebe.

Zu Frage 3 Der Inklusionsprozess entwickelt sich schrittweise. Das
Land Nordrhein-Westfalen entwickelt deshalb zurzeit einen Inklusions-
plan, um die Rahmenbedingungen der inklusiven Beschulung einheitlich
festzulegen.

Zu Frage 4: Bisher wurden im Kreis Mettmann fur das Schuljahr 201112
8 Lehrkrafte eingestellt (5 fir Gymnasien, 2 fur Vertretungsreserve
Grundschule sowie 1 fiir Hauptschule). Eine Auflistung nach Féchern ist
mir nicht méglich. Zur Zah! der weiteren Stellen zum neuen Schuljahr
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kann ich derzeit keine Aussagen treffen, da die haushaltsrechtlichen
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Vorgaben roch fehlen. Solite es weitere Einstellungsmaoglichkeiten ge-
ben, werden diese ab Mitte Mai im Internet unter www.leo.nrw.de verof-
fentlicht. '

Mit freundlichen Grifien




Exzellenzkurs
Analytische Chemie

Microsoft Preis fir
innovative Lernprojekte

Berufskolleg Hilden Hausaufgaben-
Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben. betreuu ng

Internationale Schiilerkonferenz Anlag@ 2
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Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Entwicklung unserer Schule
von SJ 2001/02 bis SJ 2010/11

Berufs- | Vollzeit-
Schuljahr|Lehrerzahl | schiler | schiler | Gesamt
2001/02 108 1253 1085 2338
2002/03 114 1195 1173 2268
2003/04 108 1119 1129 2248
2004/05 107 1137 1198 2335
2005/06 112 1181 1236 2373
2006/07 110 1177 1190 2367
2007/08 113 1193 1158 2351
2008/09 112 1246 1255 2501
2009/10 115 1222 1185 2407
2010/11 119 1190 1183 2373
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Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Anzahl Schiiler

Entwicklung Schulerzahl

Lt

Schuljahr

2338068904523352373236723512°0 12407237

OBerufsschiler
mBVollzeitschiler

[| OGesamt
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Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

120
118
116
114
112
110
108
106
104
102
100

Lehrerzahl
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Aktuelle Stellenzahl : 104 Stellen
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Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.




Berufskolleg Hilden des Kreises Mettmann |-
Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Duale Ausbildung

Berufsschule ca. 1200 Schiiler

Folgende Berufe werden in
Hilden beschult:

Automobilkaufleute
Burokaufleute
BUrokommunikation

IT-System-Elektroniker

Fachinformatiker

(Anwendungsentwicklung oder Systemintegration)

GrofRhandel
Einzelhandel
Industriekaufleute

Spedition
Verkauferin

Informatikkauffrau -kaufmann

IT-System-Kauffrau -Kaufmann

KfZ Mechatroniker

Elektroniker Fachrichtung Energie u. Gebaudetechnik



http://www.berufskolleg.de/go/?q=wgh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbuerokfl
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbuerokfl
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbuerokfl
http://www.berufskolleg.de/go/?q=weh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=windustrie
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wsped
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wvk
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wautomobil
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbuerokfl
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbuerokfl
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbuerokfl

Deme Schule De|n Beruf De|n Leben.

Wirtschaft und Verwaltung

Berufliche Grundbildunqg

Berufsorientierungsjahr (WQJ) HS
Berufsgrundschuljahr (BGS) HS10, FOR
Handelsschule 2jdhrig FOR (mit Q)
Handelsschule 1 jahrig FOR mit Q

Erweiterte berufliche Kenntnisse

Vollzeitschulische
Bildungsqgdnge ca. 1200 Schiiler

Informations- und
Kommunikationstechnologie

Berufliche Grundbildunqg

Informationstechnische Grundbildung
1 jahrig FOR evt. mit Q

Berufsabschluss nach Landesrecht

Hohere Handelsschule
Gymnasiale Oberstufe allgemeine HS

Berufsabschluss nach

L andesrecht

Kaufmannischer Assistent
europaischer Binnenhandel

mit HS und Berufsabschluss nach
Landesrecht

Inf ormationstechnischer Assistent
3 jahrig



http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbgs
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbr
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbr
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wqj
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbf
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbr
http://www.berufskolleg.de/go/?q=wbr
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh
http://www.berufskolleg.de/go/?q=whh

Berufskolleg Hilden des Kreises Mettmann |-
Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Vollzeitschulische

Bildungsqgédinge ca. 1200 Schiiler

Elektrotechnik / Metalltechnik

Berufliche Grundbildung

Berufsqualifizierungsjahr TQJ
Berufsgrundschuljahr Elektrotechnik
Berufsfachschule Metalltechnik und FOR 2jahrig

Erweiterte Berufliche Kenntnisse

Hohere Berufsfachschule Mechatronik 2 jahrig

Erndhrung und Hauswirtschaft

Berufliche Grundbildung

Berufsgrundschuljahr
Berufliche Grundbildung 2jahrig
Berufliche Grundbildung 1jahrig
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Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Vollzeit-Bildungsgdnge am BK Hilden

Technik

y Einjahrige
schuler ohne Berufsfachschule Berufsfachschule
Ausbildungsverhaltnis (H+T+W) (H+T+T+W)
(H+T)
Berufs- Berufs- ) Zweijahrige
qualifizierungsjahr grundschuljahr Hohere Berufsfach-
Wirtschaft (H+ T+ W) schule (IT+W+ T)
(eigenes
Berufs- Dreijahr?ge
orientierungsjahr Gymnasiale

Oberstufe Wirtschaft

9




Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Unser Schulprogramms

e Schulprogramm als langfristiger Entwicklungsprozess
zur Sicherung und Verbesserung der Qualitat unserer Arbeit

e Ziele (u.a.):
a.
b.

o

auf den Beruf vorzubereiten bzw. Erstausbildung in enger
Kooperation mit dem dualen Partner zu begleiten

fiir das ,,Europa der Zukunft” fit zu machen,

Verbindliche Regeln fiir den Schulalltag aufzustellen und
deren Einhaltung sicherzustellen,

Schiilerinnen und Schiiler an der Gestaltung des Schullebens
verstdrkt zu beteiligen

10
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Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Unser Schulprogramms

e Offizieller Start unserer Schulprogrammarbeit in diesem Sinne war im April 2000

*Am 1. Juni 2011 miindet diese Arbeit in einem Schulfest

«Offentliche Einfiihrung des Schulslogan , Deine Schule Dein Beruf Dein Leben”
und des dazugehorigen Logo

als Ergebnis des Entwicklungsprozesses zur Sicherung und Verbesserung
der Qualitat unserer Arbeit

P

‘e

Berufskolleg Hilden

Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

11




Berufskolleg Hilden des Kreises Mettmann

Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Besondere Bildungsgange

Anlage D12, allgemeine Hochschulreife,
Schwerpunkt Wirtschaftswissenschaften
Akzentuierung Europaischer Binnenhandel

Anlage C5, Fachhochschulreife schulischer Teil

Wirtschaft und Verwaltung mit den Profilen

Internationaler Warenverkehr, Arbeits- und Sozialrecht, Europaklasse
Auslandspraktika Gber Leonardo bzw. Comenius, teilweise bilingualer Unterricht
2. Fremdsprache verbindlich, DELF Kurse

Anlage C1 Informationstechn. Assistent

Netzwerkprofil als lokale CISCO Akademie, Microsoft Zertifizierung Anwendung,
Informatikkaufm.

12



Deine Schule Dein Beruf Dein Leben

Biologisch technische Assisstenten

Berufsabschluss
nach
Landesrecht

Biochemie

Instrumentelle
Analytik

—

Molekularbiologie

! zu den Schiilern und dem Lehrerzimmer

13



Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Eingangsvoraussetzung:
i. d. R. Hauptschulabschluss Klasse 9

* Dauer: 1 Jahr KlassengroRe: 15 bis 20
* Abschluss:  berufliche Qualifizierung Metall
Hauptschulabschluss nach Kl. 10
kann erreicht werden
* Besonderheiten:
+ Lernen in der Werkstatt
+ Betreuung durch einen % Sozialarbeiter und
¥ Praxisanleiter

14



Berufskolleg Hilden des Kreises Mettmann

Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

waQJ

Trager ist JOBTRAIN e.V., von der IHK Dusseldorf zertifiziert als
Trager des Werkstattjahres

Eingangsvoraussetzung:
i. d. R. kein Hauptschulabschluss

* Dauer: 1 Jahr KlassengroBe: bis 20
* Abschluss: berufliche Qualifizierung Wirtschaft Verwaltung
Hauptschulabschluss
kann erreicht werden
* Besonderheiten:
+ Lernen im Verein Jobtrain
+ Betreuung durch einen Sozialarbeiter und
Lehrer d. Landes
Hohe Vermittlung in Ausbildung (ca. 70 %)

15



Berufskolleg Hilden des Kreises Mettmann

Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

spezifische Projekte des Berufskolleqs Hilden

»Hausaufgabenbetreuung
» Forderunterricht
» Informations- und Beratungssystems

» Praktikantenplatze International von Moskau bis Pascagoula (USA),
von Oslo bis zum Amazonas

» Partnerschaften mit Schulen in Norwegen, England, Polen und Frankreich
»Comenius/Leonardo Etat Gber 100.000 €/p.a.

»Enge und langwahrende Partnerschaften mit Unternehmen und Unternehmern
wie Becker, Wielpltz, Mitex, Henkel, Telekom, Qiagen, newlab, dem Industrieverein in
Hilden

» Lokale Cisco Akademie, Zertifizieren eigenstandig Microsoft und Oracle im IT-Bereich

»In der Assistentenausbildung haben wir mit der IHK Diusseldorf einen
molekularbiologischen Zertifizierungskurs auf den Weg gebracht

16



Berufskolleg Hilden des Kreises Mettmann

Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

spezifische Projekte des BK Hilden

» Akkreditierung BTA durch AQAS

» Bisher Anerkennung fiir schulische Ausbildungsinhalte in Einzelverhandlungen
Universitat Mainz alle 5 Module im Bachelor Studium

> Seit Februar/Marz Anerkennung der Heinrich Heine Universitat 41 Credit Points
» Gesprache mit der Fachhochschule Siidwestfalen, Fachhochschule Koln,
Campus Leverkusen, Fachhochschule Bochum, mit den Privaten FH AFUM und der
FHDW

»Vorlesung der FH Disseldorf im Bereich IT

»Im Mai Fortsetzung der begonnen Gesprache mit der FH Stidwestfalen

» Aufnahme und Beteiligung an einer Gesprachsrunde im Dezember 2010 im
Schulministerium , Thema , Anerkennung schulischer Kompetenzen im Studium*
»Einbindung in de MINT-Problematik , Beteiligung an der Edntwicklung des
Schilerlabors NEAnderlLab

17



Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Zukunftseinschatzung

» Entwicklung zur Ganztags(berufs)schule
(GIGS aber auch Vollzeitbildungsgange)

A\

2013 wird die gesamte APO BK neugeordnet in Kraft gesetzt, eine Zukunftsplanung
muss diese Veranderung mit einbeziehen.

Entwicklung zur Modularisierung von Kompetenzen am BK
Ausweitung des Problems der Vermittlung von Jugendlichen in den ersten Arbeitsmarkt

Ungel6stes Problem des Lehrernachwuchses

Ausgangspunkt MINT-Problematik

YV V.V V VY

Chance durch das NEAnderLab nutzen und ein
naturwissenschaftliches Gymnasium aufbauen

18



Delne Schule Deln Beruf Dein Leben

Vision zur Raumsituation des
Berufskolleg

Winschenswert, weil
aus schulischer Sicht
dringend bendtigt, sind

Konferenzraume
Gruppenarbeitsraume

Multifunktionsraum/Mensa (GIGS)
Naturwissenschaftliche Fachraume

19



Berufskolleg Hilden des Kreises Mettmann |-

Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

Vielen Dank fir lhre Aufmerksamkeit

o o
o . €0 .""
Berufskolleg Hilden

Deine Schule. Dein Beruf. Dein Leben.

‘o

20



Anlage 3

STARTKLAR!?

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen

«‘ Kreis Mettmann

4

Inhalt der Prasentation:

Ziele und Zielgruppe

Strategie und Finanzierung
Organisatorische Umsetzung
Regionale Steuerung

Operative Umsetzung und Eckpunkte
Grundmodell

Ist-Situation NRW und Kreis ME
Planung NRW und Kreis ME

@

RRR

guele™Stittung Partner flrd

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler



«‘ Kreis Mettmann
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STARTKLAR:

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen

m Zielgruppe:
Schuler/-innen an Haupt-, Forder- und Gesamtschulen ab
Klasse 8, die eine duale Ausbildung anstreben

m Ziele:

- Interesse an dualer Ausbildung systematisch tber
mehrere Jahrgangsstufen durch Berufsorientierung (BO)
wecken und festigen

- Ausbildungsreife der Jugendlichen erh6hen und
STARTKLAR!- Teilnehmer/-innen in Ausbildung tberleiten

- BO als Bestandtell der schulischen individuellen Forde-
rung curricular verzahnen und als Standard in die Flache
bringen

- BO In der Sekundarstufe | in regionalen Arbeitsstrukturen
verankern

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler
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STARTKLAR!?

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen

m Strategie:
Vertiefte Berufsorientierung im Rahmen des Projektes
STARTKLAR! unter Einbindung und Optimierung
vorhandener, regionaler Konzepte

m Finanzierung:

Bundasministarim
filr Bildung

Mit finanzieller Unterstlitzung der Européischen Union und des Landes Nordrhein-Westfalen * '
und Forschung

EUROPAISCHE UNIOH Ministerium fir Arbeit,

Gesundheit und Soziales

des Landes Nordrhein-Westfalen 5
Eurcpdischer Sozialfonds 4

e Bundesagentur fiir Arbeit

Ministerium flr

Schule und Weiterbildung . . .

des Landes Nordrhein-Westfalen Regionaldirektion » Forschen
Nordrhein-Westfalen o et

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler
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STARTKLAR!?

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen

m Organisatorische Umsetzung:

=3 ==

e 99
DUDDLTIDLY
390D DE

partnerfuerschule.nrw LGH
209299990 5Stiftung der Wirtschalt und der
SRV R B R R Landasregearung Maordrhein-Westfalen el R L
a4 #

m Regionale Steuerung:

Anette Pesler, Tel.: 02104/99-2037 ?--.L.,
anette.pesler@kreis-mettmann.de Kreis Mettmann

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler
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STARTKLAR:

_ Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen
m Operative Umsetzung:

- Bewerbung der Schulen auf dem Dienstweg mit Votum

der Schulaufsicht
- Startangebot fur 150 Schulen in NRW, Beginn: 10.09.09

- Drei Durchgange bis 2014

m Eckpunkte: Das Grundmodell (mind. 546 Unterrichts-
stunden, davon 280 aul3erschulisch) umfasst drei Phasen:
- Jahrgang 8: Kompetenzen feststellen und sich
orientieren

- Jahrgang 9: Praxisbezogen lernen und sich qualifizieren

- Jahrgang 10: Berufswahl konkretisieren/in die Ausbildung
begleiten

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler




«‘_ Kreis Mettmann

4

STARTKLAR:

ETAFITI{LAH' esthiHd

a3

ML P s Nl Mie dis o g I P Wrsnttalamn l:ll!l"l:lr‘l-r-rl_lr\.'_l'-l._.l'l-llle e
‘1 J.J.JJJ I L | — A
GI‘U nd n'tﬂdell ,,STARTKLAR 1 (kann an reg. Bedurfnisse
angepasst werden) LGH
8.1 8.2 .1 9.2 101 102 |8
Kompetenzen gich orientieren | Praxis-bezogen |sich Berufzwahl in Ausbildung C
feststellen und lernen und qualifizieren konkretisieren und| pegleiten
H
Kompetenzen Schnupperpraktika | Schilerbetriebs- | Bewerbung / Bewerbung / Sewerbung /
festatellen praktikum Begleitung Begleitung Begleitung u
Individuelle Individueile Langzeitpraktikum | Langzeifprakiikum
Farderung Forderung Betriebsprakfikum | Individuelle L
individueliz Foeteang £
Farderung
Mind. drei Berufafeld Praxizkurse Bewerbung / Bewerbung f Bewerbung /
ind. drei Berufsfelder Begleitun Begleitung Begieitung
kennenlemen (BMBF-Madul) + Berufsbezogene | = 0 _ 5 : &
Potenzialerhebung Fachkompetenz | Praxiskurse Praxiskurse raxiskurse
Sozialkompetenz | Benfsbezogene Berufsbezogene Berufsberogene
Fachkompetenz Fachkompetenz Fachkompetenz
Soziglkompetenz | SozZialkompetenz | SozZialkompetensz
e
Entsche:dungskmnpetenz der Jugendlldlen
SR A S RSN B S % =
Bera Hers ] Bers 0 Bers ¥ ClETd EhE] g

Quelle:http://lwww.partner-fuer-schule.nrw.de/download/startklar/startklar-grafik. pdf

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler
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Schiilerfin

STARTKLAR!?

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen

] & nur in Ihrer Modellregion

Kursangebote /

Seiten 1 2 ==

 alle Mmodellregionen

I fur mit Ihren aktuellen Buchungen

STARTKLAR!?

Mit Praxis fit flir die Ausbildung in Nordrhein-Wesitfalen

whillkammean, Frau Pesler ‘ausloggen ¢

Meine Stammdaten Passwort dandern

Information zur Bedeutung der Kursbhezeichnungen
Kursangebote mit Ihren Buchungen (Bul sind 0 markiert

Kursbezeichnung| Beginn |  Ende  [BulStand|  veransteiter | veranstaltungs-oert | |
[ | 1 | [ —

waitare
Filteroptionen

SZ-Pl6-EL1E/10 12.03.2011 oz.04.2011 1z WHS Haupt=schule Borner Sus Id
(160 Wag 5, Mettrmann | A R e I
S2-58-MK<4K/10 [02.04.2011 |02.04.2011 11 Shed =/, Turnhalle + Shed SuS anmelden |
(16)
S2-58-Ska4vw/10 [0=2.04.2011 |02.04.2011 FL16) | WHS Dusseldorfer Strake SuS anmelden |
14a
SHSMMusikschule),
Mettman
52-S2-SK2M/10 | 09.04.2011 | 09.04.2011 FL16) | wHS Dusseldorfer Strafe SuS anmelden |
14a
OSHSMusikschula),
Mettman
S1-POAazZ0s10 1=2.0<4.2011 1<.0<4.2011 1s Kreishandwerkerschaft | Emil-Beerli-Str. 10, SuS anmelden I
(12 des Kreises Mettmann 40222 Mettmann
S2-Pl6-KK1B/10 [02.05.2011 |=23.05.2011 S(16) | WwHS Mettmann- Haarstudio Heiden, SuS anmalden |
Wl olfrath JahnstralRe 2, 42429
wWidlfrath

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011

Prasentation: Anette Pesler




«‘ Kreis Mettmann

| STARTKLAR!

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen

= Nordrhein-Westfalen (Ausweitung in Planung)

33 Regionen g
is Steinfurt foois Detmold
¥ eis Lippe
o Kreis

is
GGG

220 Schulen

i
reis  \oANeusspudaW\ L %A Kreis Olpe
griyse Oberberg

700 Kurse A

Dusseldor a
Kreis o Hochsauerlandkreis
Hi

s
Euskirchen

Kreisgebiete, mit einzelnen
teilnehmenden Kommunen

10.800 Schuler/-innen in Klasse 8

seit 2009

seit 2010

2.500 Schuler/-innen in Klasse 9 Quete:
! ung ariner isfreie Stadte, die als Kommune

fur Schule teilnehmen
. seit 2009

seit 2010

Prasentation: Anette Pesler

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011
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STARTKLAR!?

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen
= Kreis Mettmann (Ausweitung beantragt)

”Qr:*:,?* e, ¢
4 Bildungstrager L W\mm 5 N\l
- Kreishandwerkerschatft, M___"“maﬁﬁ (Ankertrager) ¢
- Gesellschaft fiir Beratunga..und’" [ Weiter 111 o
A I, s
Handel, Velbert AL mt_dﬁ_,.;

- shed e. V Mettmann
- Volkshochschule Mettmanh W

| Disseldorf

At A-S e s St e

4 Schulen
- 3 Haupt-, 1 Forderschule

ik <
=4 Rheinisch-Bergischer Kreis "/ i

183 Schiler/-innen in Klasse 8I

"‘“‘ N\, . I,f; {\ Ir ‘ Legende
40 Schuler/-innen in Klasse 9\ w k|| e

2 Erels Mettmann, Vermessomgs— und Katasteramt

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler



«‘ Kreis Mettmann

4

STARTKLAR:

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen

= NRW: Schwerpunkte Ausbildungskonsens 2011

1. Ausbildungsreife und Anschlussperspektive als inte-
grale Ziele allgemeinbildender Schulen

2. Konsequenter Ubergang von der Schule in die Aus-
bildung

3. Gesamtverantwortung beim Land NRW,
Koordination und Steuerung auf kommunaler Ebene

=> STARTKLAR! als eines der Leitmodelle

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler



«‘ Kreis Mettmann

4

STARTKLAR:

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen

= Kreis ME: Schwerpunkte Regionale Steuerung 2011
Ausweitung zum Schuljahr 2011/2012 (angefragt) -

2 - 3 Schulen im Sudkreis, die bereits das BMBF-Modul
(Praxisfelderprobung) durchflihren lassen

1 Bildungstrager (,Ankertrager*) im Stdkreis, der
dieses Modul bereits in den Schulen anbietet

=> Verstetigung des Angebotes flr Jugendliche
Vernetzung von Akteuren im Ubergang Schule-Beruf

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler



«‘ Kreis Mettmann

4

STARTKLAR!

Mit Praxis fit fir die Ausbildung in NordrheinWestfalen

L -
a i

-

s I

lnch Fra }..‘..'-fﬂ '

L]

g I\

&
!

Bild0dlle - Biiftung. Partnerfiil, Schules.

bt

Ausschuss fur Schulen und Kultur am 12.05.2011 Prasentation: Anette Pesler



Kreis Mettmann

Der Landrat . . ‘
At fUr Sehulen und Kultur i Bezirksregierung Ditsseldorf

P9 hpril 2000

Dlieseldarier Str 26
40822 Mettmann

- 1
T Krews Metimanh _[

Der Landrat
"
[’,’ ‘ Daturn; 13.04.2011

Bezirksregierung Diisseldorf, Postfach J00865, 4040 lgsﬁ]idt;lrf
19. 04, 2
An den Landrat Seite 1 von 1

des Kreizses Mettmann
Postfach Aktenzeichen:

s _ 47.7.12
806 Mettmann f 4‘@ 3 , bet Antwort bitte angeben
g BA &8 Leea

zlh:han:

Frau Kurosinski
Zimmear: Bo 4061

. ‘ ‘ Telefon:
Stelle einer Schulsozialarbeiterin am Berufskolleg in Hilden 0211 475-5388
lhr Az: 40 Telefax;
Ihr Schreiben vom 31.03.2011 0211 475-5374

An|a Kurosinski@
bezrag-dussseldorf.nrw.de

Sehr geehrte Frau Haase,

zunachst einmal vielen Dank fiir lhr 0. g. Schreiben und lhr Bemuhen,

Frau Gockel eine Weiterbeschiftigung am Berufskolleg in Hilden zu er-

maglichen. Dienstgabsude:
Nach nochmaliger eingehender Prifung muss ich Ihnen jedoch mittel- A Benmesseras
len, dass die in dem Runderlass des MSW vom 23.01.2008 (BASS 21~ cecilenatiee 2,

13 Nr. 8) vorgegebenen Voraussetzungen fir die Ausschreibung und 40474 Dosseldorf
Besetzung einer Schulsozialarbeiterstelle am Berufskolleg Hilden nicht  T2Ee =0
erfilllt sind. Aus diesern Grunde kann eine unbzfristete Einstellung von  poststetie@brd.new.de
Frau Gocekel leider nicht erfolgen. www.brdl nrw. de
Auch eine befristete Weiterbeschaftigung im Rahmen des Programms ‘;’fj’;ﬂ‘“: i;’ff’i;';’f e
,Flexible Mittel fur Vertretungsunterricht* kommt leider nicht in Betracht.  bis zur Hattestelle:
Die bisherige Weiterbeschéftigung aus diesem Programm war schon nur Nerdfriedhof

unter groRzagigster Auslegung der hierfur bestehenden Voraussetzun- g, yraire

gen umsetzbar. ‘ bis zur Haltestalle:
Diese groRziigige Auslegung weiterhin beizubehalten ist leider nicht)& Theodor-Heuss-Briicks
mehr méglich. |

Ich bedauere, thnen Keine giinstigere Mitteilung machen zu kdnnen,

Zahlungen an;
Landeskasse Disssldorf
Konte-Nr.: 4 100 012

BLZ: 300 500 00 Wast LB AG
~ QW IBAN;
It

DE41300500000004100012
RIC:
WELADEDD

fen Grifien
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Zentrum

d NEAnderLab
Z Kreis Mettmann

NORDRHEIN-WESTFALEN

iy,
Home Uber uns Angehote Partner HKontakt
Bundesagentur
fiir Arbeit
LV - Kreis Mettmann e PR3

Der Landrat

Zukunft durch Innovation. NI'W,

NEAnderLab - 12.05..2011 - HAB






zdi-Zentrum im Kreis Mettmann in
Tragerschaft von erkrath initial

» Nachhaltige Forderung des Naturwissenschaftlich — technischen
Nachwuchses

>

» Das Schulerlabor

> Die NaWi-Wochen

> zdi - RobertaZzentrum am zdi — Zentrum



zdi-Zentrum NEAnderlLab - Das Schiilerlabor

» Kurse in allen MINT-Fachern

» fachibergreifend

» Curriculum - begleitend

» vollstandige Schulklassen, nicht nur die schon Interessierten
» Arbeit mit den Stufen 6-10 der Sek. |

> Der Facher




zdi-Zentrum Das Kursangebot

> ab6 ROBERTA® - Lernen mit Robotern
> ab7 Die Milch macht’s! — Milch, qualitative und quantitative
Analyse eines Nahrstoffs
> ab7 Kosmetik selbstgemacht — Wellness fiir Anfanger
> ab8 Gewasserokologie — Was lebt in unserem Schulteich?
> 8und9 Loten und Aufbau einer elektronischen Schaltung
» 8und9 Lotkurs light
» 8und9 i.Vb. - Wir machen blau! fachiibergreifend: Kunst, Chemie, Biologie
> 8-10 Hier geht’s rund: Die Programmierung von cnc-Drehmaschinen
> 8-10 Polymere ... in den FuBstapfen von Herrmann Staudinger
> 8-10 Flug und Fliegen
> 8-10 Der All-Che-Misst Il - Messwerterfassung und Computer in der Chemie
> 8-10 Neue Energien — von der Dampfmaschine bis zur Brennstoffzelle
> 8bis10 Rund um Cola! — Experimente im Lebensmittelbereich und
chemische Vorgehensweisen am Beispiel des Kultgetranks Cola
> 8bis10 Experimente mit Licht — Von der Biosolarzelle bis zum kalten
Licht der Tiefsee

> Sek.ll PCR — vom Neanderthaler bis zu CSI



zdi-Zentrum

> Unsere 18 Partnerschulen im Sudkreis Mettmann

Bettine-von-Arnim Gesamtschule / Langenfeld
Carl-Fuhlrott-Realschule / Mettmann
Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasium / Hilden
Emil-Barth-Realschule / Haan
Felix-Metzmacher Schule / Langenfeld
Gymnasium am Neanderthal / Erkrath
Gymnasium Hochdahl / Hochdahl
Heinrich-Heine-Gymnasium / Mettmann
Helmholtz-Gymnasium / Hilden
Kathe-Kollwitz-Schule / Langenfeld
Konrad-Heresbach-Gymnasium / Mettmann
Lise-Meitner-Realschule / Monheim
Otto-Hahn-Gymnasium / Monheim
Realschule Hochdahl / Hochdahl
Stadtisches Gymnasium / Haan
Theresienschule / Hilden
Wilhelm-Fabry-Realschule / Hilden
Wilhelmine-Fliedner-Realschule / Hilden



zdi-Zentrum NEAnderLab Statistik 1

2008 — Grindungsveranstaltung, Bau und Ero6ffnung

2009 — 95 Schilerkurse / > 2200 Schulerbesuche
2010 - 117 Schulerkurse / 5000. Schulerbesuch

2011 — bis Ende April 46 Kurse — der 6000. Schilerbesuch



zdi-Zentrum Statistik 2

» Buchungszuwachs jahrlich ca. 20%

» momentan: Vollauslastung April — Mai 2011 !!!

» Anteil an Schilerinnen > 50%



zdi - RobertaZentrum am zdi — Zentrum NEAnderLab

05-05-2010 Die Eroffung des zdi-RobertaZentrums




zdi — Zentrum NEAnderLab

01.07.2010 Verleihung der Auszeichnung als

ausgewdhlter Ort im Wettbewerb 3

365 Orte im Land der Ideen” SOHCIRTE

Eine Reise zuv Deuvtschlonds

Zukunftsmachern




ab 7

8und9

8und9

8-10

Cola

- Die Klassiker

Die Milch macht’s! — Milch, qualitative und quantitative
Analyse eines Nahrstoffs

Kosmetik selbstgemacht — Wellness fiir Anfanger
Loten und Aufbau einer elektronischen Schaltung
Lotkurs light

Rund um Cola! — Experimente im Lebensmittelbereich und
chemische Vorgehensweisen am Beispiel des Kultgetranks



Daniel Czernecki /09.03.2011



COLA CASTLE — THE MYSTERY

Welche Substanzen
konnen wir in Cola
nachweisen?

Konnen wir
Teile
von Cola
abtrennen?

Konnen wir mit
Cola Strom
erzeugen?

Welche
Wehrhaftigkeit
besitzt Cola?




o SN T ANDERLAR




- OKOLOGIE, TECHNIK UND DAS LICHT DER TIEFSEE

ab 6 ROBERTA® — Lernen mit Robotern

ab 8 Gewadsserokologie — Was lebt in unserem Schulteich?
8-10 Flug und Fliegen

8-10 Neue Energien — von der Dampfmaschine bis zur

Brennstoffzelle

8 bis 10 Experimente mit Licht — Von der Biosolarzelle bis zum
kalten Licht der Tiefsee









- GANZ NEU

> 8-10 Hier geht’s rund: Die Programmierung von cnc-
Drehmaschinen

> 8-10 Polymere ... in den FuBBstapfen von Herrmann
Staudinger
> 8-10 Der All-Che-Misst Il - Messwerterfassung und

Computer in der Chemie









NEAnderLab

SEK II

PCR - vom Neandertaler
bis zu CSI

Mittelpalaolithikum

Auf den Spuren der DNA ¢




zdi-Zzentrum NEAnderlLab Ausblick

2011 - ca. 3000 Schiilerbesuche (8...?)

Ausbau des Kursportfolios



- IN VORBEREITUNG

> 5-8 i.Vb. - Vom Regenbogen und der Photosynthese
> 8und9 i.Vb. - Wir machen blau! fachiuibergreifend: Kunst, Chemie,
Biologie

> 8-10 i.Vb. - Forensik



zdi-Zentrum

2011 - ca. 3000 Schiilerbesuche (8...?)

- Ausbau des Kursportfolios

-  Oberstufenkurse

- weitere Aktivitaten des zdi-Zentrums

- Und das Wichtigste - Wir lernen mit jedem Kurs dazu!

Das NEAnderLab als experimenteller Raum zur Wissensvermittlung
und Motivation.



DANKE FUR IHRE AUFMERKSAMKEITI!
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